

У 304
215

ИЗДАНИЕ

Главнаго Управленія по дѣламъ мѣстнаго хозяйства.
МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

Е. Ч. ЧОНОВЪ.

ЗЕМСТВО

во Внутренней Киргизской Ордѣ и
Калмыцкой Степи, Астраханской губ.,
и у инородцевъ Ставропольской губ.

Цѣна 30 коп.

ПЕТРОГРАДЪ.
Типографія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.
1917.

У 304
213

ИЗДАНИЕ

Главнаго Управленія по дѣламъ мѣстнаго хозяйства.
МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

Е. Ч. ЧОНОВЪ.

ЗЕМСТВО

во Внутренней Киргизской Ордѣ и
Калмыцкой Степи, Астраханской губ.,
и у инородцевъ Ставропольской губ.

—◆— ХУШ-3413.

ПЕТРОГРАДЪ.

Типографія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

1917.

Земство во Внутренней Киргизской Ордѣ и Калмыцкой Степи, Астраханской губерніи, и у инородцевъ Ставропольской губерніи.

I.

Справедливо говорятъ, что Россію привела къ разрухѣ старая бюрократическая власть, т. е. тѣ чиновники, которые въ большинствѣ случаевъ были чужими для населенія по своимъ интересамъ и взглядамъ.

Если русское коренное населеніе страдало отъ опеки и безхозяйственнаго управленія пришельцевъ-чиновниковъ, то населяющіе Россію инородцы страдали отъ этого несравненно больше. Инородцы, въ особенности же различныя, такъ называемыя, кочевыя племена (киргизы, калмыки, туркмены, ногайцы) были совершенно безправными и заброшенными: ихъ судьба находилась всецѣло въ рукахъ чиновниковъ (приставовъ, попечителей), смотрѣвшихъ на опекаемыхъ ими инородцевъ только съ точки зрѣнія своихъ личныхъ выгодъ.

Неудивительно, что при такомъ безправномъ положеніи инородцы чувствовали себя въ неволѣ, такъ какъ всѣ дѣла по управленію и всѣ должности обычно поручались правительствомъ лицамъ совершенно незнакомымъ съ условіями мѣстной жизни, съ бытомъ инородцевъ и мало заинтересованнымъ въ мѣстныхъ нуждахъ и потребностяхъ.

Совершившійся государственный переворотъ принесъ новое государственное устройство. Самъ народъ взялъ въ свои руки свою судьбу и призывается нынѣ устроить ее по новому, по правдѣ и закону. Иностранцы стали такими же равноправными гражданами, какъ и всѣ русскіе люди. Но этотъ великій переворотъ, давшій иностранцамъ право свободнаго устройства своей жизни и быта, принесъ съ собою и тяжелую отвѣтственность передъ исторіей и соплеменниками: отнынѣ сами иностранцы должны отвѣчать за судьбу своего края, такъ какъ они сами хозяева своей жизни. Иначе говоря иностранцы такъ же, какъ и всѣ другіе граждане, будутъ устраивать свою мѣстную жизнь соотвѣтственно ихъ мѣстнымъ интересамъ, при посредствѣ своихъ выборныхъ «лучшихъ людей», которые и образуютъ мѣстное *земское самоуправленіе*.

Лучшіе люди страны — Члены Государственной Думы и общественные дѣятели, — а также сами иностранцы давно указывали на необходимость введенія земскаго самоуправления въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ оно не было еще до сихъ поръ введено. Имъ отвѣчали, что въ этихъ мѣстностяхъ народъ не созрѣлъ до самоуправления, что онъ слишкомъ теменъ для того, чтобы управлять своей судьбой. Но лучшіе люди съ непоколебимой пламенной вѣрой доказывали, что предоставленіе самому народу устройства своей жизни — есть лучшее и вѣрнѣйшее средство для развитія у него государственнаго сознанія, ибо отвѣтственность за свою судьбу не можетъ не способствовать поднятію уровня сознанія.

Земское самоуправленіе, какъ разъ и покоится на сознаниі общности интересовъ всего населенія и имѣть свою цѣль развитіе его жизни, хозяйственнаго благосостоянія, а равно и духовнаго уровня.

Мѣстное населеніе призывается путемъ земскаго самоуправленія не только улучшить свой бытъ, но и, вообще, способствовать поднятію государственной мощи родины, такъ какъ послѣдняя зиждется прежде всего на благосостояніи отдѣльных мѣстностей и народовъ.

Различіе въ положеніи земскихъ и неземскихъ губерній, т. е. мѣстностей, имѣющихъ свое мѣстное самоуправленіе и не имѣющихъ такового уже давно обращало на себя вниманіе. Первыя развивались гораздо быстрѣе, какъ въ хозяйственномъ, такъ и въ культурномъ отношеніи, тогда какъ вторыя значительно отставали въ своемъ развитіи, по той причинѣ, что населеніе такихъ мѣстностей находилось подъ гнетомъ административной опеки и произвола. Конечно, при такомъ положеніи не могло быть общей дружной работы на благо края: каждый жилъ только своими личными интересами, лишенный возможности совмѣстной работы на общее благо.

Мѣстная же администрація—чиновники—никогда не могли, да и не хотѣли войти въ кругъ мѣстныхъ интересовъ и искренне проникнуться ими. Другое дѣло выборные «лучшіе люди», мѣстные жители, горячо любящіе свой край, вносящіе въ дѣло мѣстнаго самоуправления живой духъ и знаніе мѣстныхъ условій. Они работали рука объ руку со всѣмъ мѣстнымъ населеніемъ, побуждая и другихъ къ полезной дѣятельности, направленной на возрожденіе края. Вотъ по-

чему въ земскихъ губерніяхъ все было лучше, чѣмъ въ губерніяхъ неземскихъ, гораздо больше было школъ, больницъ, агрономовъ, учителей и т. п. Тамъ широкія массы населенія постепенно приучались смотрѣть на земство, какъ на «свое родное дѣло», какъ на залогъ расцвѣта мѣстной жизни.

Вотъ почему лучшіе люди всюду боролись за земское самоуправленіе. Въ немъ выковывалось чувство государственнаго сознанія, чувство общности государственныхъ интересовъ. Оно было первой дѣйствительной школой государственнаго устроенія.

Если раньше земство было цензовымъ, т. е. участіе въ немъ опредѣлялось имущественнымъ положеніемъ гражданъ, то *теперь въ земской дѣятельности имѣетъ право участвовать каждый гражданинъ безъ различія его имущественнаго и національнаго положенія*, — выборы въ земства всеобщіе и равные. Кромѣ того они прямые, т. е. избиратели выбираютъ прямо гласныхъ.

Теперь каждый гражданинъ участвуетъ въ выборахъ мѣстныхъ «лучшихъ людей», призванныхъ образовывать земскія организациі и управлять земскими дѣлами. Слѣдовательно, каждый и отвѣтствененъ за выборъ неудачныхъ людей, неспособныхъ улучшить мѣстную жизнь. Раньше Центральное Правительство могло такихъ людей устранять, вмѣшиваясь въ дѣла мѣстнаго самоуправления. Теперь никто въ эти дѣла вмѣшиваться не будетъ, ибо никакого произвола по новымъ законамъ Россійскимъ быть не можетъ. Такъ пусть же помнятъ это мѣстные люди — инородцы и своимъ разумнымъ выборомъ докажутъ свою политическую сознательность и свою отвѣтственность предъ родиной.

Земство для плодотворной своей дѣятельности нуждается въ значительныхъ денежныхъ средствахъ, каковыя и собираются съ населенія путемъ *земскаго обложенія*, т. е. земской подати (раскладки). Не надо забывать, что всѣ эти средства пойдутъ на мѣстные нужды, для общей пользы родного края, какъ-то: на народное образованіе, на медицинскую часть, ветеринарное дѣло на улучшеніе дорогъ и т. п.

Въ инородческихъ районахъ на помощь земскимъ сборамъ приходятъ *общественные, родовые, аульные капиталы*, дабы облегчить тяготу земскаго обложенія инородцевъ. Съ этой же цѣлью въ инородческихъ районахъ Астраханской и Ставропольской губерній земскимъ учрежденіямъ этихъ инородцевъ передаются въ завѣдываніе оброчныя статьи, доходъ съ коихъ будетъ поступать въ земскую кассу.

Со времени введенія земскихъ учрежденій (мѣстное самоуправленіе) должны произойти коренныя измѣненія въ мѣстной жизни инородцевъ, такъ какъ сами туземцы чрезъ своихъ представителей будутъ заботиться объ удовлетвореніи собственныхъ пользъ и нуждъ, а не чрезъ постороннихъ и чуждыхъ народнымъ интересамъ лицъ. Всѣ дѣла въ земскихъ собраніяхъ ведутся гласно, всякій желающій можетъ присутствовать въ земскомъ собраніи и слушать, какъ избранники народа—гласные обсуждаютъ и рѣшаютъ дѣла. Независимо отъ этого долгъ каждаго гласнаго освѣдомлять постоянно своихъ избирателей и вообще населеніе о томъ, что и какъ дѣлается въ земствѣ. Только при дѣятельномъ живомъ интересѣ къ земству и его ра-

ботѣ всего населенія земство въ состояннн принести всю ту пользу, какую отъ него ожидаютъ.

II.

Статья 2 Земскаго Положенія опредѣляетъ, какими дѣлами вѣдаетъ земство. Эти дѣла, главнымъ образомъ, слѣдующія: 1) завѣдываніе мѣстными, губернскими и уѣздными земскими повинностями, денежными и натуральными; 2) завѣдываніе капиталами и другими имуществами земства. Далѣе земства призваны вѣдать: школами, больницами, дорогами и т. д.

Земскія учрежденія (земства) раздѣляются на губернскія, уѣздныя и волостныя, и состоятъ изъ губернскихъ, уѣздныхъ и волостныхъ *земскихъ собраній* и *земскихъ управъ*.

Каждое изъ указанныхъ земствъ вѣдаетъ дѣлами мѣстнаго управленія и общественнаго хозяйства въ своемъ районѣ, т. е. губернское вѣдаетъ дѣлами общими для всей губерніи, уѣздное завѣдываетъ дѣлами, относящимися до уѣзда, волостныя — въ предѣлахъ земской волости.

Уѣздныя земскія собранія состояются изъ гласныхъ, въ выборахъ которыхъ на 3 года участвуетъ все взрослое населеніе, начиная съ 20 лѣтъ. Уѣздное земское собраніе избираетъ на 3 года уѣздную земскую управу, какъ свой исполнительный органъ и губернскихъ гласныхъ.

Губернское земское собраніе состоитъ изъ губернскихъ гласныхъ, избираемыхъ уѣздными земскими собраніями срокомъ на три года. Губернское собраніе избираетъ на три года губернскую земскую управу, состоящую изъ предсѣдателя и нѣсколькихъ членовъ.

Губернская управа исполняет постановленія губернскаго земскаго собранія и подь руководствомъ послѣдняго управляетъ всѣмъ земскимъ хозяйствомъ въ губерніи, составляетъ смѣты доходовъ и расходовъ и раскладку земскихъ сборовъ, подготавливаетъ всѣ матеріалы и доклады къ земскимъ собраніямъ.

Волостныя земскія собранія, составляющіяся изъ гласныхъ, выбираемыхъ земскими волостями, тоже на 3 года избираютъ свои исполнительные органы—волостныя земскія управы, состоящія изъ предсѣдателя и членовъ.

На губернскомъ, уѣздныхъ и волостныхъ земскихъ собраніяхъ гласнымъ представляются управами на разсмотрѣніе доклады—о школахъ, больницахъ, дорожныхъ сооруженіяхъ и проч., по которымъ дѣлаютъ постановленія земскихъ собраній, на этихъ же земскихъ собраніяхъ принимаются общія годовыя смѣты доходовъ и расходовъ на удовлетвореніе мѣстныхъ потребностей, земскія собранія слѣдятъ также за тѣмъ, чтобы взимаемый съ населенія земскій сборъ расходовался съ пользою для мѣстнаго населенія.

Въ земскомъ управленіи участвуетъ все населеніе, проживающее въ губерніи, уѣздахъ и волостяхъ, достигшее 20-ти-лѣтняго возраста, безъ различія пола, вѣры и національности, за исключеніемъ лицъ, опороченныхъ по суду, безумныхъ, сумасшедшихъ, глухонѣмыхъ и монашествующихъ.

Высшее правительство не вмѣшивается въ направленіе дѣлъ мѣстнаго самоуправленія. Земская дѣятельность находится подь наблюденіемъ администраціи (комиссаровъ), которой предоставлено лишь *право над-*

зора за законностью постановлений и действий земства, но не право произвольнаго вмѣшательства въ ходъ земской работы.

III.

Покончивъ съ устройствомъ и организаціей земскихъ учрежденій, перейдемъ къ разсмотрѣнію того, *что дѣлаетъ земство для мѣстнаго населенія.* Земство намѣчаетъ свою работу на рядъ лѣтъ и для осуществленія своихъ мѣропріятій по поднятію культурнаго состоянія, матеріальнаго благополучія мѣстнаго населенія и улучшенія его хозяйства нуждается въ значительныхъ средствахъ, каковыя собираются съ населенія путемъ земскаго обложенія всѣхъ недвижимыхъ имуществъ, а среди нѣкоторыхъ инородцевъ еще путемъ *попытнаго обложенія* скота, и эти народныя деньги оно должно тратить съ наибольшей пользой для мѣстнаго населенія.

Большія денежныя суммы требуются земству на удовлетвореніе многихъ насущныхъ потребностей мѣстнаго населенія, среди котораго и протекаетъ вся земская работа, какъ-то: на народное образованіе—устройство школъ, на медицинскую часть—содержаніе больницъ, врачей и фельдшеровъ, борьба съ заразными болѣзнями, пріюты для дѣтей и престарѣлыхъ, ветеринарная часть—леченіе животныхъ и проведеніе въ жизнь цѣлаго ряда предохранительныхъ мѣръ отъ эпизоотій, на экономическую часть—агрономическая помощь населенію и т. д.

Особенно тяжело сказывалось отсутствіе земскаго самоуправленія на положеніи инородцевъ, у которыхъ о земства врачевная помощь находилась въ печаль-

номъ положеніи, рѣзко бросались всегда въ глаза отсутствіе правильно устроенной медицинской помощи туземному населенію, отсутствіе больницъ, развитіе эпидемій, громадная дѣтская смертность, существовавшая больницы годами не имѣли врачей, такъ какъ попечительная власть объ этомъ мало заботилась и т. д.

Громадныя степныя пространства Астраханской губерніи обслуживались до послѣдняго времени мало-свѣдующими фельдшерами, въ большинствѣ случаевъ при отсутствіи необходимыхъ лекарствъ; не принималось никакихъ предупредительныхъ и предохранительныхъ мѣръ противъ распространенія заразныхъ болѣзней. Словомъ, народное здравіе туземцевъ было далеко не въ блестящемъ положеніи. Новыя земства будутъ стремиться развить свою дѣятельность по оказанію медицинской помощи населенію. Въ этомъ у земствъ громадный опытъ въ прошлой ихъ дѣятельности. Земскія губерніи покрыты сѣтью прекрасно оборудованныхъ больницъ, лечебницъ и фельдшерскихъ пунктовъ съ бесплатнымъ леченіемъ, внимательнымъ уходомъ за больными и медицинскимъ пераломъ, съ любовью и преданностью относящимся къ своему дѣлу, и гдѣ, самое главное, нѣтъ положительно вмѣшательства начальствующихъ лицъ (приставовъ, попечителей и проч.), которыя въ это благое дѣло наносили явный вредъ, иногда непоправимый.

Земства, далѣе, издають *обязательныя постановленія* о содержаніи промышленныхъ заведеній, объ условіяхъ труда въ нихъ, объ охранѣ чистоты воды для , почвы, водохранилищъ, прудовъ, рѣкъ и т. п.; все это дѣлается земствомъ для того, чтобы не было

почвы для распространения разныхъ заразныхъ болѣзней—холеры, тифа, чумы и т. д.

Къ числу главныхъ заботъ земства относится *дѣло народнаго образованія* и въ этой области земство всемирно стремится дать возможность населенію получить начальное образованіе. Большія средства земства уходятъ также на школьное строительство—на постройки хорошо приспособленныхъ, свѣтлыхъ и просторныхъ школьныхъ зданій; для подготовки опытныхъ и любящихъ свое дѣло учителей земство открываетъ свои учительскія семинаріи; снабжаетъ школы учебными пособиями и библіотеками. Въ дѣлѣ просвѣщенія народа земство сдѣлало школу доступной всѣмъ; почти осуществило всеобщее обученіе; открываетъ воскресныя школы для взрослыхъ и народныя читальни-библіотеки.

Потребности инородческаго населенія въ оказаніи ему своевременной *ветеринарной помощи* являются особенно настоятельными и необходимыми, въ виду того, что главный фундаментъ матеріальнаго благополучія степняка, главный источникъ его доходовъ—скотоводство и нерѣдко гибель скота отъ падежей не только разстраиваетъ его хозяйство, но даже обращаетъ его въ полную нищету.

Небезызвѣстно, что ветеринарная часть въ инородческихъ районахъ поставлена весьма плохо, такъ какъ ветеринарный персоналъ проживалъ обычно внѣ степныхъ районовъ или одному ветеринарному врачу приходилось завѣдывать обширными степными округами, что являлось совершенно ему не подѣ силу.

Первымъ долгомъ, разумѣется, молодыя инородческія земства расширять ветеринарную помощь населенію: правильно распредѣлять ветеринарные пункты для амбулаторнаго и больничнаго леченія въ скотолечебницахъ животныхъ, проведутъ въ широкихъ размѣрахъ предохранительныя мѣропріятія противъ падежей скота отъ сибирской язвы, чумы и т. д. съ цѣлью ослабить и уничтожить опустошительный вредъ заразныхъ болѣзней на скотъ; введетъ земство также и взаимное страхование скота, чтобы потеря скота не была слишкомъ чувствительна для отдѣльнаго хозяина.

Тѣ районы инородческихъ мѣстностей Астраханской и Ставропольской губерній, гдѣ обработка земли для сельскохозяйственныхъ нуждъ представляется возможной и гдѣ инородцы уже приступили къ исползованію своихъ земельныхъ угодій, земледѣльческое хозяйство влачитъ жалкое существованіе при крайне несовершенныхъ способахъ обработки земли. *Агрономическая помощь* не только не развивалась, но даже и не проявляла никакихъ признаковъ жизни. Обширныя пространства степи, цѣлые улусы, части и приставства не имѣли агрономовъ, — хотя бы со среднимъ образованіемъ, несмотря на то, что на это дѣло начальствомъ проводились по смѣтамъ большія средства. Земство инородцевъ не можетъ мириться съ подобнымъ положеніемъ хозяйства туземцевъ. Будутъ приглашены свѣдущіе агрономы, будутъ предприняты разныя изслѣдованія, устроены опытные поля, которыя покажутъ населенію способы, какъ лучше обрабатывать землю, чтобы земля, принося большую доходность, въ то же время не истощалась. Земство

устроить склады сельскохозяйственных орудій и машинъ и сѣмянъ для отпуска ихъ мѣстному населенію по дешевымъ цѣнамъ и въ разсрочку. Такимъ образомъ, земство дастъ инородцамъ необходимыя сельскохозяйственныя знанія, приучитъ населеніе къ улучшенной обработкѣ земли съ усовершенствованными орудіями и машинами, не говоря уже о томъ, что земство будетъ способствовать развитію и устройству товариществъ (кооперативовъ) — кредитныхъ, молочныхъ и т. д.

Земство обратитъ особое вниманіе на песчанья и безводныя пустыни въ степныхъ районахъ и приметъ мѣры къ поднятію благосостоянія этихъ мѣстностей путемъ устройства оросительныхъ сооружений, и въ результатѣ своихъ трудовъ земство, быть можетъ, черезъ нѣсколько лѣтъ обратитъ эти пустыни въ плодородныя долины.

На обязанности земства лежитъ также содержаніе и устройство въ хорошемъ состояніи *дорогъ*, сооруженіе плотинъ и мостовъ и т. п.

Въ рукахъ земства сосредоточено все *дѣло страхования и мушества отъ огня*; каждый дворъ обязательно долженъ быть застрахованъ въ земствѣ, чтобы имѣть средства на случай пожара возстановить свое домохозяйство.

Затѣмъ земство вѣдаетъ всѣмъ *продовольственнымъ дѣломъ* населенія. Работа земства въ этомъ большомъ дѣлѣ достаточно оцѣнена жизнью; только земства, могли принести существенную пользу нуждающемуся населенію въ годы недорода и въ годы голода.

Земство, состоящее изъ мѣстныхъ людей, изъ тѣхъ же самыхъ инородцевъ, но болѣе способныхъ къ дѣятельности на общее благо, не можетъ не заботиться о дѣйствительныхъ мѣстныхъ интересахъ и лучшіе люди края озаботятся разработкой ряда мѣропріятій, которыя обновятъ всю мѣстную жизнь и упрочатъ благосостояніе. Пусть каждый инородецъ пойметъ теперь, что онъ живетъ въ своемъ краѣ, на своей родинѣ, что онъ больше не «инородецъ», а гражданинъ новой Россіи, долженствующій печься о ея могуществѣ и славѣ—точно такъ же, какъ о благѣ своего родного края. Мѣстное земское самоуправленіе совершенно измѣнитъ всю мѣстную жизнь инородческихъ территорій: оно покроетъ край сѣтью школъ, въ которыхъ будутъ учиться уму-разуму дѣти-инородцы, надежда нашего края, залогъ новой жизни. Просвѣщеніе разовьетъ народъ и научитъ его болѣе полезной и разумной дѣятельности, сплотитъ въ одну тѣсную семью, сильную духовными единеніями.

Нужно помнить, что понятіе «самоуправленіе» отнюдь не равносильно «самоуправство» т. е. возможности каждому творить все то, что взбредетъ ему въ голову. Самоуправство—беспорядокъ, ведущій къ гибели, а самоуправленіе—стройная организація мѣстныхъ общественныхъ силъ, преслѣдующая исключительно высокія цѣли народнаго блага. Здѣсь каждый отдѣльный человекъ долженъ подчиняться общей народной волѣ во имя блага родного ему народа.

IV.

1. Постановленіемъ Временнаго Правительства 1 іюля сего года Киргизская Внутренняя Орда и Калмыцкая Степь, Астраханской губерніи, въ отношеніи дѣль мѣстнаго управленія и общественнаго хозяйства приравняются къ отдѣльнымъ губерніямъ. Права и обязанности губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ собраний и управъ въ Киргизской Ордѣ и Калмыцкой Степи принадлежатъ Киргизскому Ордынскому и Калмыцкому Степному земскимъ собраніямъ и управамъ и улуснымъ и участковымъ земскимъ собраніямъ и управамъ, по принадлежности. Аймачныя-же управленія приравниваются къ волостному земскому управленію.

Расписаніе числа гласныхъ въ улусныхъ, участковыхъ, а равно въ Калмыцкомъ Степномъ и Киргизскомъ Ордынскомъ земскихъ собраніяхъ.

НАИМЕНОВАНИЕ МѢСТНОСТЕЙ.	Число гласныхъ въ улусныхъ и участковыхъ земскихъ собраніяхъ.	Число гласныхъ въ Калмыцк. Степи и Киргизскомъ Ордынск. земскихъ собран.
Калмыцкая степь.		
Малодербетовскій улусъ .	30	6
А.-Багадохуровскій *) » .	23	3
Александровскій » (съ Калмыцкимъ базаромъ) .	23	3
Яндыко-Мочажный улусъ . . .	30	6

*) Постановленіемъ Временнаго Правительства 5 августа с. г. улусы Александровскій (Хошоутовскій) и Александровско-Багадохуровскій въ отношеніи дѣль мѣстнаго управленія и хозяйства объединяются въ одномъ управленіи, которое приравнивается къ улусному земскому управленію; равнымъ образомъ объединены въ одномъ земскомъ управленіи и улусы Икидохуровскій и Харахусовскій.

НА ИМЕНОВАНИЕ МѢСТНОСТЕЙ.	Число гласныхъ въ улусныхъ и участковыхъ земскихъ со- браніяхъ.	Число гласныхъ въ Калмыцк. Стенн. и Киргизскомъ Ордынск. земскихъ собран.
Эркетеневскій улусъ . . .	23	3
Икицохуровскій *) » . . .	23	4
Харахусовскій » . . .	23	3
Манычскій » . . .	25	5
Итого . . .	—	33
Киргизская орда.		
I Приморскій участокъ . . .	35	6
II Приморскій „ . . .	35	6
Калмыцкій „ . . .	35	6
Таловскій „ . . .	35	6
Таргунскій „ . . .	35	6
Камышь-Самарскій участокъ .	35	6
Нарынскій „ . . .	35	6
Итого	—	42

*) Постановленіемъ Временнаго Правительства 5 августа с. г. улусы Александровскій (Хошоутовскій) и Александровско-Багалохуровскій въ отношеніи дѣлъ мѣстнаго управленія и хозяйства объединяются въ одномъ управленіи, которое приравнивается къ улусному земскому управленію; равнымъ образомъ объединены въ одномъ земскомъ управленіи улусы Икицохуровскій и Харахусовскій.

2. Большедербетовскій Улусъ, Трухменское и Ачикулакское приставства, Ставропольской губерніи, Постановленіемъ Временнаго Правительства 1 іюля с. г. въ земско-хозяйственномъ отношеніи приравняются къ отдѣльнымъ уѣздамъ. Большедербетовскому улусному земскому собранію и управѣ, равно Трухменскому и Ачикулакскому участковымъ земскимъ собраніямъ и управамъ принадлежатъ права и обязанности уѣздныхъ земскихъ собраній и управъ.

Расписаніе числа гласныхъ въ улусномъ, участковыхъ и губернскомъ земскихъ собраніяхъ.

НА ИМЕНОВАНИЕ МѢСТНОСТЕЙ.	Число гласныхъ въ улусномъ и участковыхъ земскихъ собраніяхъ.	Число гласныхъ въ Ставропольск. губернскомъ земскомъ собраніи.
Большедербетовскій улусъ . . .	26	3
Трухменскій участокъ	26	3
Ачикулакскій участокъ	26	3



Вышли изъ печати слѣдующія изданія Главнаго Управленія по дѣламъ мѣстнаго хозяйства М. В. Д.

1. **Постановленіе Временнаго Правительства 15 Апрѣля 1917 г. о производствѣ выборовъ гласныхъ Городскихъ Думъ и объ участковыхъ городскихъ управленіяхъ.**
Наказъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ городскимъ общественнымъ управленіямъ о примѣненіи Временныхъ Правиль о производствѣ выборовъ гласныхъ Городскихъ Думъ. Цѣна 20 коп. (Распродано).
2. **Положеніе о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ учрежденіяхъ. Положеніе о судахъ по административнымъ дѣламъ. О товариществахъ, союзахъ, съѣздахъ земскихъ учреждений, городскихъ и поселковыхъ управленій.** Цѣна 1 руб.
3. **Постановленіе Временнаго Правительства о производствѣ выборовъ губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ гласныхъ.** Цѣна 1 р.
4. **А. Н. Макаровъ. Что такое пропорціональные выборы** (къ новому закону о городскихъ выборахъ). Ц. 20 к. (Распродано).
5. **В. П. Ивановъ. Суды по административнымъ дѣламъ.**
6. **Н. Н. Виноградскій. Земство въ Сибири.** (По поводу закона 17 іюня 1917 года).
7. **Кн. К. Кекуатовъ. Волостное земство. Справочникъ - спутникъ избирателя и гласнаго.** Сборникъ объясненій, понятій и предметовъ, содержащихся въ законѣ о волостномъ земствѣ. (Печатается).
8. **Д. Д. Протопоповъ. Спутникъ городского гласнаго.** Краткое руководство для городского дѣятеля. (Печатается).
9. **Руководство для волостныхъ земскихъ управъ** по составленію и исполненію смѣтъ и раскладокъ и по веденію счетоводства. (Печатается).

СКЛАДЪ ИЗДАНІЯ:

въ Главномъ Управленіи по дѣламъ мѣстнаго хозяйства (Зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, Фонтанка, 57, у Чернышева моста. Петроградъ).